

# 忘戴口罩不能乘车 公交地铁卖口罩，此举可行吗？

本报讯（晚报记者 蔡佳）好不容易等来了公交车，却忘了戴口罩；到了地铁站准备过安检，才发现没戴口罩不能乘车，你有这样的尴尬经历吗？目前处于新冠疫情常态化防控，公交车、地铁车厢均是密闭空间，市民乘坐公共交通仍需佩戴口罩，但日常中总有“马大哈”乘坐公交车忘戴口罩。对此，有市民建议公交车、地铁站能提供售卖口罩服务，给乘客提供便利，此举可行吗？

近日的一个早高峰，在一辆105路公交车上，一位女乘客着急赶车上班，上车时才发现忘戴口罩了。如果下车去药店买一个或者回家去取，这一来一去要错过一班车或者两班车，耽误上班时间。正当乘客准备下车之际，公交司机送出一只自己备在车上的新口罩，化解乘客燃眉之急。

采访中了解到，随着宣传力度加大，绝大部分乘客都能自觉戴口罩坐车，不过也有少数市民因为着急或者疏

忽，出门乘车忘戴口罩。为了给乘客提供方便，一些公交司机会自发购置些口罩放在车上，但由于数量有限，只能给部分乘客救急。一名公交司机告诉记者，遇到乘客没戴口罩的情况，如果车上有备用的口罩他就送出去，有时候一些热心乘客有多余的口罩也会主动提供，如果都没有只好劝说乘客下车。

“考虑到乘公交戴口罩已成常态化，公交车能否备些口罩出售给忘带口罩的乘客？”本报老读者陶浩明向记者反映，自己在乘坐公交车的时候也遇到乘客忘戴口罩的情况，建议公交公司给每辆车配备一定数量的口罩，给需要的人一些便利，“可让乘客投入1元自取口罩一只，这样公交司机也不用多费神，可安心驾驶。”

最近，上海地铁开始在地铁站增设自助售货机，实现413座站点口罩销售全覆盖，不少市民希望无锡也能学习这

一经验和做法。“为解决部分乘客因忘戴口罩、中途遗失或口罩损坏等意外状况，地铁站能否引进自动售卖机，乘客可通过支付宝、微信等支付方式进行无接触式购买。”市民陈先生委托记者向无锡地铁集团转达这一建议。

对于市民建议的公交车“售卖口罩”，无锡公交集团相关人士表示，销售口罩需要相关单位出具资质证明，无锡公交集团无法满足，而且关于口罩的价格、口罩的质量、口罩的来源等问题市民都会有不同意见。另外，如果交通工具上提供口罩，有些市民出行前就不会自觉佩戴口罩，不利于疫情防控。“为了个人和大家的健康，仍建议市民出门坐公交车前一定要佩戴好口罩，或者随身带个口罩，以备不时之需。”同样，无锡地铁集团人士也表示，目前地铁站暂时没有引进自动售卖机销售口罩的计划，呼吁市民出行自觉戴好口罩。

## 除了实物展示，还能模拟报警接警 全市首个幼儿消防体验室启用



手绘消防车、卡通消防员、消防绘本、报警模拟器……这里是金桥实验幼儿园的消防体验室，也是全市首个坐落于幼儿园的消防体验室。历时一个月，在老师、学生的共同参与设计下终于正式启用了，据悉，这里以后将作为学校消防教育基地，起到“教育一个孩子，带动一个家庭”的教育意义。

沿着楼梯来到学校四楼，便是新启用的消防体验室。入门后两边的墙壁上一边贴着常见的消防常识，另一边则在靠下的地方设计了一些小游戏：“都是些简单的常识问题，小朋友可以将对应的答案贴上去，我们也会经常更新问题，保持孩子的新鲜感。”学校负责人介

绍，在设计之初，她们便充分考虑到了孩子的特点，多使用卡通形象，有些甚至是幼儿园的孩子们自己画的，该负责人指着底下贴着的几辆手绘消防车介绍道，这些便是。

左手边是一个房间，入眼是一台投影仪，以后可以用于播放教育片或是进行消防宣传。右手边是各类消防器材的展示台，不同于一般直白的介绍，在每个器材上方，学校的老师还贴心的画上了图画说明。体验室最先进的则是一台模拟报警器了，拿起电话拨打“119”后，就会出现接警画面，与孩子进行对话，引导孩子说出地点、起火情况和联系方式等，连消防工作人员都啧啧称

奇。

体验室是从今年8月底开始设计装修的，说起这个过程，学校负责人笑着表示，她们觉得幼儿园的体验室是为孩子们准备的，因此不能简单地进行各类科普，那样会显得枯燥，且无法引起孩子们的兴趣。因此在设计的时候有老师全程参与：“特别是展板这里，几乎天天盯着，想着哪里再加点东西，让哪里再好看一点。”除了老师，学校大班的孩子也都参与了进来，用各种手绘的卡通形象点缀整个空间。

北塘消防救援大队副大队长欧世亮介绍，消防教育要从娃娃抓起，在以往的工作中，他发现幼儿园和小学是进行安全教育的关键时期：“这个时期的课程没有那么繁重，孩子也有兴趣学习这些东西，有时候高年级不了解的东西，这些孩子反而能说得头头是道。”最终，大队与学校一拍即合，在金桥实验幼儿园内建立了这个消防体验室。

除了金桥实验幼儿园，山北街道星惠社区同样有一个消防体验室正在进行最后的调试工作。与幼儿园不同，星惠社区的体验室则更多的面向成人和家庭，因此在设计上更为侧重家庭防火及逃生，一旁的模拟系统上，体验者还能实施体验家庭火灾的灭火过程：“包括电器火灾、厨房火灾、卧室火灾等，选用什么灭火器，怎么灭火都可以进行模拟。”

（甄泽/文、摄）

## 机场巡游出租车 “黑名单”制度升级

本报讯 随着中秋国庆双节的临近，苏南硕放国际机场客流量开始增加，为进一步提升苏南硕放国际机场巡游出租汽车经营服务质量，新吴区交通运输局会同苏南硕放国际机场、市运输管理处等部门对今年以来在硕放机场运营巡游出租车的六类“软暴力”行为，对巡游出租汽车“黑名单”制度进行升级。

六类“软暴力”行为包括：用口头、方言、肢体语言等方式，让乘客主动放弃乘车，即使送到目的地的也不让乘客舒服，以此泄愤；借口说上客点护卫发错车，当着乘客的面不服从现场执法人员、保安管理安排，只待乘客

被气走后，还理直气壮地要求补单；本人只收现金，使用微信、支付宝等移动支付方式是我的个人权利；以出租车没油、没气为由，要求乘客陪着去加油（气）站加油加气；夜间旅客出城，要求旅客去驾驶员“指定”的查报站登记；以行李箱太大、乘客讲话“听不懂、听不清、不认识”、拒绝为乘客导航、车辆有故障、要求乘客支付来回高速费等。

六类“软暴力”行为经由乘客确认、驾驶员无正当理由的，将被列入硕放机场巡游出租车“黑名单”。王海东表示，“被交通运输部门立案处罚的巡游出租汽车，第一次违规的，‘黑名单’期限由以前的一个月提升至三个月，第二次违规的将永久进入硕放机场黑名单。”

（卢雯）

## 国庆长假出行提醒： 十里芳堤等 临时交通限制

本报讯 中秋国庆假期即将来临，昨天从交警支队获悉，为维护长假期间鼋头渚、灵山景区周边道路交通安全有序，将对鼋头渚十里芳堤等道路实施临时交通管制措施。

9月30日20时至10月8日20时，鼋头渚景区十里芳堤（充山大门至犊山大门）实行临时封闭，禁止机动车辆通行。进出鼋头渚景区的车辆可从鼋头渚路—充山大门或渤公岛—犊山大坝—犊山大门分别通行。往山水西路方向的车辆，请避开双虹桥、山水东路（鼋头渚路至山水西路段）等道路，经蠡湖大道、贡湖大道、震泽路等外围道路绕行。

10月1日至8日

每天7时至17时，灵湖路（群灵路至七里风光堤段）实行临时封闭，禁止机动车辆通行。马山地区受限制的请提前从西村路、新龙路、环山东路等道路绕行。

交警部门表示，届时将根据实际交通流量情况，对马山地区以及鼋头渚景区周边道路实行临时指挥疏导、限制通行、临时停车、禁止通行、禁止停车等现场管理措施，请广大交通参与者注意现场交通标志和临时指示牌，并服从现场管理人员的指挥。提醒准备自驾前往景区的市民出门前先掌握一下目的地的停车点和停车情况，尽量早出门或选择绿色方式出行。

（念楼）